



取道·中央超规格纪念孔子诞辰

习近平：共产党人是传统文化的继承者、弘扬者

从孔子到孙中山，都汲取其养分

习近平24日在人民大会堂出席纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会并发表重要讲话。他强调，只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能做好今天的事业。中国共产党人不是历史虚无主义者，也不是文化虚无主义者，应该科学对待民族文化，科学对待世界各国文化，用人类创造的一切优秀思想文化成果武装自己。

一种共识

中国优秀传统文化为治国理政提供启示

这次会议主题是“儒学：世界和平与发展”。习近平在讲话中指出，孔子创立的儒家学说以及在此基础上发展起来的儒家思想，对中华文明产生了深刻影响，是中国传统文化的重要组成部分。儒家思想同中华民族形成和发展过程中所产生的其他思想文化一道，记载了中华民族自古以来在建设家园的奋斗中开展的精神活动，进行的理性思维、创造的文化成果，反映了中华民族的精神追求，是中华民族生生不息、发展壮大的重要滋养。中华文明，不仅对中国发展产生了深刻影响，而且对人类文明进步作出了重大贡献。

习近平强调，当今世界，人类文明无论在物质还是精神方面都取得了巨大进步，特别是物质的极大丰富是古

代世界完全不能想象的。同时，当代人类也面临着许多突出的难题。要解决这些难题，不仅需要运用人类今天发现和发展的智慧和力量，而且需要运用人类历史上积累和储存的智慧和力量。世界上一些有识之士认为，包括儒家思想在内的中国优秀传统文化中蕴藏着解决当代人类面临的难题的重要启示，中国优秀传统文化的丰富哲学思想、人文精神、教化思想、道德理念等，可以为人们认识和改造世界提供有益启迪，可以为治国理政提供有益启示，也可以为道德建设提供有益启发。对传统文化中适合于调理社会关系和鼓励人们向上向善的内容，我们要结合时代条件加以继承和发扬，赋予其新的涵义。

四项原则

用强制手段解决文明差异不会成功

习近平指出，正确对待传统文化和现实文化，应该注重坚持以下原则。

一是要维护世界文明多样性。我们应该维护各国各民族文明多样性，加强相互交流、相互学习、相互借鉴，而不应该相互隔膜、相互排斥、相互取代，这样世界文明之园才能生机盎然。要理性处理本国文明与其他文明的差异，认识到每一个国家和民族的文明都是独特的，坚持求同存异、取长补短，不攻击、不贬损其他文明。不要看到别人的文明与自己的文明有不同，就感到不顺眼，就要千方百计去改造、去同化，甚至企图以自己的文明取而代之。历史反复证明，任何想用强制手段来解决文明差异的做法都不会成功，反而会给世界文明带来灾难。

二是要尊重各国各民族文明。本国本民族要珍惜和维护自己的思想文化，也要承认和尊重别国别民族的思想文化。不同国家、民族的思想文化各有千秋，只有姹紫嫣红之别，而无高低优劣

之分。每个国家、每个民族不分强弱、不分大小，其思想文化都应该得到承认和尊重。

三是要正确进行文明学习借鉴。对人类社会创造的各种文明，都应该采取学习借鉴的态度，都应该积极吸纳其中的有益成分，使人类创造的一切文明中的优秀文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调，把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的优秀文化精神弘扬起来。进行文明相互学习借鉴，要坚持从本国本民族实际出发，坚持取长补短、择善而从，讲求兼收并蓄，但兼收并蓄不是囫圇吞枣、莫衷一是，而是要去粗取精、去伪存真。

四是要科学对待文化传统。要坚持古为今用、以古鉴今，善于把弘扬优秀传统文化和发展现实文化有机统一起来，紧密结合起来，在继承中发展，在发展中继承，坚持有鉴别地对待、有扬弃地继承，努力实现传统文化的创造性转化、创新性发展。

两个“不是”

共产党人不是历史和文化虚无主义者

习近平指出，研究孔子、研究儒学，是认识中国人的民族特性，认识当今中国人精神世界历史来由的一个重要途径。

习近平强调，中国共产党人是马克思主义者，坚持马克思主义的科学学说，坚持和发展中国特色社会主义，但中国共产党人不是历史虚无主义者，也不是文化虚无主义者。我们从来认为，马克思主义基本原理必须同中国具体实际紧密结合起来，应该科学对待民族文化，科学对待世界各国文化，用人类创造的一切优秀思想

文化成果武装自己。在带领中国人民进行革命、建设、改革的长期历史实践中，中国共产党人始终是中国优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者，从孔子到孙中山，我们都注意汲取其中积极的养分。中国人民正在为实现“两个一百年”奋斗目标而努力，其中全面建成小康社会中的“小康”这个概念，就出自《礼记·礼运》，是中华民族自古以来追求的理想社会状态。使用“小康”这个概念来确立中国的发展目标，既符合中国发展实际，也容易得到最广大人民理解和支持。 据新华社



9月24日，习近平出席纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会。 新华社发

现场侧记

讲话回答了何为优秀传统文化

40分钟的讲话，与会者两次站起来鼓掌，习近平24日在人民大会堂出席纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会发表重要讲话，引起热烈反响。

“太精彩了，习主席对儒家思想和传统文化的阐释高屋建瓴，既有历史的纵深感，也有高度的现实性，大家都赞不绝口。”与会的中国孔子基金会理事长、秘书长王大干说，“习主席的讲话向世界展示了中国文化的精彩与魅力，世界也会因此更加全面认识儒学与中国现代化的关系，认识到中华优秀传统文化对世界和平的贡献，推动起新的儒学热和中国热。”

中国人民大学孔子研究院院长张立文表示，习近平的讲话全面阐述了中国的传统文化，特别是指明了中华文明的精髓在什么地方，中华文明是一个开放的体系，也是一个不断发展的过程，中华文明不是封闭的，它吸收了外来民族的优秀文化，而不同国家、民族的思想文化

只有姹紫嫣红之别，并无高低优劣之分。从这个意义上讲，张立文认为，马克思主义只有与中国传统文化相结合，才能发展。历史上，佛教中国化之所以是一个典范，因为佛教找到了与中国文化的契合点，而马克思主义中国化也得与中国的实际、中国的传统文化相结合。

清华大学国学院院长陈来教授则说，习近平的讲话回答了中国优秀传统文化是什么的问题，习近平指出优秀传统文化具有“跨越时空、跨越国度、富有永恒魅力、具有当代价值”的特征，并从14个方面具体回答了中国优秀传统文化到底包含哪些内容，比如“道法自然、天人合一”“为政以德”等等。

陈来还表示，习近平的讲话为全面完整地认识中国优秀传统文化的体系提供了指引，即儒家和其他各家一起创造了中华文明，中华文明是主流与多元并存，一体多元，多元一体，儒家和其他各家是对立统一，和而不同。

考虑到习近平讲话的现实意义，王大干说，“习

主席对优秀传统文化的重视一以贯之，而山东是儒家文化的发源地，更应该增强文化的自觉和自信，如何更好地发挥孔子思想的现代价值，与时俱进，与时俱进，把山东打造成道德高地和首善之区应是我们努力的方向。”

谈到孔子基金会下一步的计划，王大干表示，“儒学思想和传统文化的传承，必须要融入生活，回归日常，不能与现代生活割裂开来。为此，孔子基金会将从多方面拿出一系列具体措施，并进行积极探索，让儒学普及接地气，活起来。27日，我们筹拍的《孔子》大型电视剧即将在山东卫视首播，28日，祭孔大典将在曲阜举行，6种语言的《论语》译介工程已完成，这些举措也是对习主席讲话的系列响应。”下一步，还要在大学生中开展“中华学子朝圣行”，并向社区创办“孔子学堂”，让传统文化走进日常生活，让经典教育回归“新常态”，让大家“听得懂、记得住、用得上、走得远”。

本报特派记者 王海涛 发自北京

百货业发展 听听18家企业老总咋说 贸联会第41次董事长座谈会在烟举行

9月24日，由烟台振华集团承办的全国大型贸易企业联合会第41次董事长(总经理)座谈会在烟举行，来自全国的18家百货企业老总坐而论道，面对互联网冲击，谋划百货业的发展。

全国大型贸易企业联合会成立于1960年，是新中国成立后流通领域成立的最早的全国性流通企业行业组织，组成成员均为全国大中城市主要的百货企业，目前成员共有18家。每年一次的董事长(总经理)座谈会也是为了更好地发展百货业而出谋划策，今年已经是第41次，由烟台振华集团承办。

“现在百货业面临着前所未有的挑战。”在会上，全国大型贸易企业联合会理事长万来红说，根据商务部统计数据，今年上半年，全国5000家零售企业销售额同比增长为6.3%，比上年回落了2.5个百分点，零售企业销售额增速创8年来同期最低。

万来红说，面对电商冲击，物价上涨，租金上涨，经营成本与劳动力成本大幅度上升，百货行业要想有新的发展，必须理性面对，拿出自己的应对方案。

“振华集团的发展给大家提供了一个好样本。”万来红说，1994年，只有一座振华商厦，20年的时间，振华集团已拥有32家百货连锁企业，68家超市连锁店，经营网络已遍布省内外十几个地区，年营业收入突破200亿大关，每年常常以20%以上的速度增长。

万来红说，振华在巩固主业的前提下，向房地产、葡萄酒、金融投资、电子商务等领域延伸，成功运作多个房地产项目，百货与超市、零售加地产多业态协调发展。

万来红说，零售企业现在已经进入“全渠道经营”的时代。加入单品管理，加大自营比重，也是百货零售企业转型升级的一个尝试。

“还得走出去才能取得大发展。”比如南京新百大股东投入巨资收购英国福来莎百货公司；王府井收购香港春天百货，这些都是百货行业发展的新动作。

延伸阅读

习近平多次为传统文化撑腰

9月9日 北师大谈不能“去中国化”

9月9日，习近平到北京师范大学，同师生共度教师节，从校方的展台上，他拿起一本课标书翻看。他说，我很不赞成把古代经典诗词和散文从课本中去掉，“去中国化”是很悲哀的。应该把这些经典嵌在学生脑子里，成为中华民族文化的基因。

5月4日 到北大看望汤一介

“五四”青年节，习近平到北京大学人文学院，与著名哲学家汤一介交谈，了解《儒藏》编纂情况，赞扬他为中华优秀传统文化继承、发展、创新作出了很大贡献。

2013年11月26日 参观孔府发表讲话

2013年11月26日，习近平来到曲阜孔府考察。在孔子研究院，习近平饶有兴趣地翻看桌子上摆放着的展示孔子研究院研究成果的书籍和刊物。看到《孔子家语通解》和《论语诠解》，他拿起来翻阅，说：“这两本书我要仔细看看。” 据新华社